

**Кризис монархии в Испании и его отражение в национальной прессе в 2020 – начале 2021 гг.**

**Научный руководитель – Филаткина Гелия Сергеевна**

**Спиридонова Алина Андреевна**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра зарубежной журналистики и литературы, Москва, Россия

*E-mail: alinaspiridon@mail.ru*

На протяжении последних десяти лет испанская монархия связана с многочисленными скандалами, которые подрывают её авторитет, а следовательно, и существующий политический режим. Последние события - новые обстоятельства дела о коррупционных сделках бывшего короля Хуана Карлоса I, арест рэпера Пабло Аселя и последовавшие за этим протесты в Каталонии - актуализируют проблему кризиса монархии в Испании. Все эти происшествия находят своё отражение в национальных средствах массовой информации.

В рамках данной работы мы изучили около 60 материалов ведущих газет Испании - левоориентированной *El Pais*, центристской *La Vanguardia* и монархической *ABC* - и попробовали выяснить, в чем позиции данных изданий совпадают и в чем они расходятся относительно вопроса устойчивости монархии. В ходе исследования мы обращались к таким общенаучным методам, как наблюдение, сравнение и описание, а также использовали метод контент-анализа публикаций.

Хуан Карлос I, или заслуженный король Испании, находился у власти на протяжении почти 40 лет: с момента реставрации монархии в 1975 году вплоть до отречения в 2014 году в пользу своего сына Филиппа VI. Тогда король покинул свой пост из-за коррупционного скандала, связанного с его дочерью инфантой Кристиной.

Однако в 2020 году новые обстоятельства дела, показали, что Хуан Карлос I был замешан в крупных коррупционных сделках. Бывшему королю Испании в этот раз пришлось экстренно покинуть страну, чтобы дать возможность Филиппу VI и главным политикам страны спасти имидж монархии.

Стоит отметить, что недоверие к монархии подрывает всю политическую систему в целом. Согласно статье 56 второго раздела Конституции Испании, король является гарантом государственной целостности [1]. Противоречия по поводу будущего монархии также раскалывают политическую элиту, в том числе правящий альянс *Podemos-PSOE*. Например, лидер партии *Podemos*, Пабло Иглесиас высказывает свою позицию в пользу республики, однако глава социалистической партии *PSOE* Педро Санчес не делает таких резких заявлений, выступая защитником существующего режима.

Также в феврале 2021 года был арестован рэпер Пабло Асель по обвинению в оскорблении короля. Поводом к этому послужили публикации Пабло в Twitter и строчки из его песни. В середине февраля в Барселоне и ряде других городов Каталонии прошли протесты.

Позиция газеты *El Pais* не отличается радикализмом, издание не призывает к свержению монархии. Так, в феврале 2021 года появился материал в рубрике Editorial, который отражает позицию редакции, под заголовком «Хуан Карлос I: испанской демократии нужны объяснения» [2], в котором подчеркивается, что все граждане равны перед законом, в том числе бывший король, который потерял свой иммунитет в 2014 году. В своих материалах издание не выступает сторонником республики, лишь выдвигает требование по поводу

наказания для короля, подчеркивая, что все граждане правового государства равны перед законом. Материалы газеты не акцентируют внимание на предложении партии Левых республиканцев Каталонии (ERC) об изменении особого юридического статуса неприкосновенности короля и членов его семьи, однако относятся с недоверием к высказываниям Педро Санчеса о том, что правительство и король уже разработали план по исправлению ошибок.

Не выражает оптимизма по поводу подобных заявлений Педро Санчеса и центристская газета *La Vanguardia*. Газета также не призывает к республике, однако осуждает бездействие правительства в разработке нового закона, который бы четко определил новый статус королевской семьи. Интересен и выбор иллюстраций для материалов издания. Например, в одном из них, который вышел под заголовком «Монархия в движении» [5], акцент сделан именно на фигуре Санчеса, который смотрит в сторону действующего короля. Такие детали позволяют нам сделать вывод, что в настоящее время от действий не только короля, но и правительства зависит сохранение монархического режима.

Газета *ABC* продолжает освещать в положительном ключе жизнь королевской семьи. Наиболее броскими заголовками являются заявления короля о свободе слова и ценностях демократии [4], но в этих текстах мы не найдем ни одного упоминания о репере Пабло Аселе, о котором активно пишут *El País* и *La Vanguardia*. Обратим внимание, что последняя даже цитировала строчки его поэмы [6], написанной после задержания и призывающей к протестам. Напротив, монархическая газета выпустила материал [3], в котором говорится, что в других странах за подобные преступления карают жестче, чем в Испании.

Таким образом, испанская печатная пресса выражает в целом умеренные взгляды в отношении современной монархии. Левонаправленная и центристская газеты сходятся во мнении о том, что необходимы реформы, а монархическая газета *ABC* продолжает придерживаться своего курса и освещать публичную жизнь короля, выставляя Филиппа VI, его супругу Летицию, а иногда и Хуана Карлоса I в позитивном ключе, не упоминая о политике.

### Источники и литература

- 1) Конституция Испании, Раздел 2: <https://app.congreso.es/consti/constitucion/indice/titulos/articulos.jsp?ini=56&fin=65&tipo=2>
- 2) El País, Juan Carlos I: la democracia española necesita explicaciones: <https://elpais.com/opinion/2021-02-26/juan-carlos-i-la-democracia-espanola-necesita-explicaciones.html>
- 3) ABC, Así actúan otros países en casos similares al de Pablo Hasel: [https://www.abc.es/espana/abci-actuan-otros-paises-casos-similares-pablo-hasel-202102200115\\_noticia.html](https://www.abc.es/espana/abci-actuan-otros-paises-casos-similares-pablo-hasel-202102200115_noticia.html)
- 4) ABC, El Rey: «Sin libertad de expresión y de información no hay democracia»: [https://www.abc.es/espana/casa-real/abci-sin-libertad-expresion-y-informacion-no-democracia-202102091353\\_noticia.html](https://www.abc.es/espana/casa-real/abci-sin-libertad-expresion-y-informacion-no-democracia-202102091353_noticia.html)
- 5) La Vanguardia, La monarquía en movimiento: <https://www.lavanguardia.com/politica/20210107/6170578/rey-felipe-pascua-militar-pedro-sanchez.html>
- 6) La Vanguardia, Hasel escribe desde la cárcel: "Arden las calles porque antes nos quemaron": <https://www.lavanguardia.com/cultura/20210225/6259504/hasel-poema-carcel-arden-calles.html>